

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年3月26日 星期二 甲辰年二月十七 总第12620号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



朱鹮进入孵化季



昨日,在位于湖州市德清县下渚湖湿地的浙江省朱鹮抢救保护基地内,人工种群自然繁育的朱鹮相继窝巢产卵。从3月中旬起,朱鹮进入产蛋期。目前,德清朱鹮种群数量已达761只,成为全国最大的朱鹮人工繁育基地。待孵化季结束,该基地朱鹮种群数量预计可突破800只。通讯员谢尚国摄

和谐劳动关系创建工作巡礼

深入一线听心声 凝心聚力筑和谐

平湖市总工会多方位、多维度构建和谐劳动关系

记者金钩胤报道 “谢谢张主席和曾老师,感谢工会为我们排忧解难。”日前,平湖经济技术开发区总工会收到了顾女士亲自送来的一封感谢信。原来,在当地一家环境企业连续工作4年的她突然被企业以“岗位缩减”为由辞退,双方就赔偿条件多次协商却未达成一致意见。

顾女士向“连心舱”工会和諧劳动关系工作室反映后,当日值班的开发区工会会员代表曾育第一时间通过平湖工会“云履职”系统上报,开发区总工会专职副主席张红梅高度重视,立即带队到企业现场开展调解。最终,双方达成一致,由企业一次性支付经济补偿金3万余元,矛盾成功化解。这是平湖市总工会打造“化解、维权、帮扶、引领、服务”“五位一体”劳动争议多元化解工作品牌,多方位、多维度构建和谐劳

动关系的缩影。日前,平湖市总工会获评全国和谐劳动关系创建工作先进集体。

“娘家”牵总企业参与
凝聚和谐劳动关系合力

“劳动关系和谐程度,关乎广大职工和企业的切身利益,关乎经济社会发展和社会大局稳定。”平湖市政协副主席、总工会主席许静介绍,市总工会历来高度重视构建和谐劳动关系工作,坚持两级联动,市级层面成立创建和谐劳动关系领导小组,由自己任组长牵头推进工作,下设办公室具体负责工作落实;镇(街道)党委副书记、总工会主席为主要负责人,确保将和谐劳动关系创建工作落到实处。

企业作为市场主体,也是劳动关系的主体,和谐劳动关系的创建需要企业齐心共力。平湖市总工会积极引导企业争创“劳动关系和谐企业”,广泛开展“企业关爱职工、职工热爱企业”的“双爱”活动,帮助企业规范完善帮扶救助、厂务公开等制度,积极推动行业性、区域性集体协商等劳企协商机制,依法保障职工合法权益。目前,全市规上企业“双爱”活动参与率和“劳动关系和谐企业”创建率均达100%,全市共创和谐企业1205家。

统筹资源 整合推进 探索和谐劳动关系新格局

平湖企业、商铺众多,针对这一特点,市总工会充分整合工会劳动争议调解组织、公益律师等多方资源,牵头打造和谐劳动关系创建活动载体——工会和谐劳动关系工作室,推进和谐劳动关系创建进街道社区、进商务楼宇、进项目工地,把服务“送上门”,让调处“做到

家”。“小周姐”“林距离”“善之家”……近年来,平湖市总工会在结合各镇街特点的基础上,组建了8个镇级工会和谐劳动关系工作室。

同时,平湖市总工会还联合市人民法院打造“共享法庭”服务站,通过“法院+工会”的紧密合作,切实发挥缓和矛盾、解决纠纷的作用,从源头上减少诉讼增量。

截至目前,全市工会和谐劳动关系工作室累计接待职工咨询、诉求357起,化解纠纷隐患228件,开展法律科普和调解员培训139场次,服务职工2.7万人次。

线下“坐诊”线上赋能 构建多维度和谐劳动关系

“比起杨主席,我更希望大家叫我杨大哥。”在新仓镇,镇总工会兼职副主席杨希观是个名人。在日常工作中,他一丝不苟,认真做好每一项工会工作;在矛盾调解中,他和风细雨,动之以情、晓之以理地调处每一起纠纷。他每周都会轮流去嘉创智谷新仓远景产业园和华龙两创小微园区驻点“坐诊”、走访问问,为劳企矛盾开“心灵处方”。

在平湖,像杨希观这样兼职调解员的“娘家人”并不少。

“除了各级工会干部驻点基层创建和谐劳动关系外,我们还建立了工会会员代表常任制,发动广大职工群众一起参与到和谐劳动关系的构建中来。”许静说。

线下发力,线上赋能。市总工会还发布了“云履职”应用场景,为全市工会会员代表反映诉求、高效履职提供“一站式”“全流程”服务。上线一年来,累计通过“云履职”应用提交相关提案202个,上传问题建议306条,办结率100%。

120名一线职工组成“首发团” 开启2天1晚疗休养之旅

温州启动 一线职工疗休养活动

本报讯 记者邹伟锋 通讯员邵晨晨报道 3月24日,“幸福疗养在温州”2024年温州市一线职工疗休养正式启动,来自全市的高技能人才、重点工程建设者、医护人员、消防员、快递员、环卫工人等120名一线职工组成“首发团”,将在温州雁荡山工人疗养院开启为期2天1晚的疗休养之旅。

启动仪式上,历时3年时间

改建的温州市唯一一家“国字号”工人疗养院——雁荡山工人疗养院正式揭牌;温州各县(市、区)总工会、市财贸工会、市教育局工会、市交邮工会、市直属机关工会等与雁荡山工人疗养院签订疗休养合作框架协议;并公布雁荡山工人疗养院优惠政策:温州市全国劳模每年可享受一晚免费入住疗养院;温州市县级(含)以上劳模可享受房间优惠价,并赠送精美礼品等。

雁荡山工人疗养院于2021年10月正式启动改建,是一家集职工养生、教育培训、会务接待、旅游度假、休闲娱乐等功能为一体的精品职工疗养院。

疗养院内不仅有泳池、咖啡厅、地下停车场等基础设施,设计上也

颇具心思,将雁荡山的自然景观进行了完美融合。“很漂亮!”前来参加疗休养的温州市邮政分公司工作人员李先生,竖起大拇指点赞。他说:“这几年,温州工会对于新就业形态劳动者的关爱越来越多,‘娘家人’建设的户外劳动者驿站,让我们在累的时候,可以歇歇脚,这次又安排了这么漂亮的地方给我们疗休养,让我们收获满满的幸福和温暖。”

为让参加本次疗休养的职工更好地舒缓身心,活动承办方对行程作了精心安排。职工不仅可以纵览雁荡山的独特魅力,还结合乡村共富主题,安排铁定溜溜主题乐园游玩路线,让职工漫步越域山水间,让幸福温州更加可感。“很高兴作为首发团成员参加这次疗休养。”来自瓯江实验室的科研人员王亚表示,非常期待本次的疗休养之旅,希望在雁荡山度过一段美好的时光。

近年来,温州市总工会持续扩大一线职工疗休养覆盖面,不断优化疗休养精品路线,提升品质,让职工体验休闲、康养、乡村、美食等个性化旅游元素,切实保障职工休息疗休养权。

贯彻落实省委“新春第一会”精神

推动打造高素质劳动大军

一人一技 增技增收 技能共富 丽水千方百计“技” 打造技能型社会建设 山区样板

本报讯 通讯员钟根清、周力波、毛凌云报道 “既能靠手艺赚钱,还可以把长粽技艺传承下去,现在日子很有奔头!”近日,在浙江遂昌原食健康农业发展有限公司生产车间里,遂昌粽非遗技艺传承人张冬梅激动地说。

凭借一手好技艺,张冬梅一天能做两三百个粽子,多的时候每天收入能达到500元。当地通过撬动箬叶资源就地转化,实现箬叶长粽工坊链式发展,为1200多位“长粽师傅”提供“技能变现”岗位,去年长粽累计销售额超1亿元。

千金在手,不如一技傍身。如今,在丽水,技能不仅赋能青瓷、宝剑等传统技艺,将“泥饭碗”升级为“金元宝”,同时,还通过技能打响特色人才品牌,让“青田西餐大师”“松阳茶师”等技能人才站上产业发展的“C位”。

当前,丽水正着力构建完善的技能培育体系、技能创富体系和技能生态体系,加快形成政府重视技能、社会崇尚技能、人人学习技能、人人拥有技能的社会新形态,全力打造技能型社会建设山区样板,为跨越式高质量发展提供强有力的人才支撑。

技能人才是共同富裕“扩中提低”改革的关键群体。针对山区资源“低小散”的现实条件,丽水率先出台市级层面的关于深化培养技能型干部、建设技能型乡镇的决定,形成共富技能学堂、技能百事通等一批实践成果,实现技能型社会从“零散抓”到“统筹抓”。

通过统筹市县资源,丽水打造出“市区为主、辐射市县”的旗舰型技能培训阵地,成立丽水匠心学院、中欣晶圆半导体工厂学院等一批全市性技能培训平台,把丽水“农三师”与技能人才培养评价相贯通,累计培养认证4500余名技能型干部。

“从一名普通的学生到全国

技术能手,是职业技能改变了我的未来。”去年,浙江建设技师学院景宁民族分院的林宇翔同学在全国第二届职业技能大赛瓷砖贴面项目中夺金,成为全市首位国家级技能大赛金奖获得者。

在校即取证,毕业即就业。景宁以提升全民技能、构建技能型社会为引领,积极链接省内优质职业院校合作办学,依托职业院校教育、集训等资源,有效推进人才“学历教育、技能培养”双路径融通发展。

近年来,丽水把技能人才培养和评价工作同9县(市、区)特色重点产业相结合,打造“一县一品”的发展格局,带动产生54.8万个就业岗位,实现增技增收。

在赋能传统技艺上,推进“丽水三宝”(龙泉青瓷、龙泉宝剑和青田石雕)职业纳入国家职业大典,自主开发龙泉青瓷拉坯、刻花等35项省级专项能力考核规范,有力推动传统产业高质量发展。

庆元从竹木、铅笔、食用菌等主导产业中遴选了20余名机械维修、产品设计、网络营销等紧缺型专业技能人才,分门别类建立人才数据库,以人才共育共享解决企业专业技能人才短缺问题,“共享人才”已为120家企业提供技术指导。

在加强政策支持和激励引导上,丽水全力营造技能人才“有上升通道、有政治荣誉、有社会地位”的良好生态,让技能人才的口袋更鼓、职业发展道路更畅通、“崇尚技能”氛围更浓厚。

缙云紧盯产业技能人才选拔培养需求,打通技能人才上升通道,为其搭建成长平台。2023年,全县创建国家级技能大师工作室1家,县级技能大师工作室12家,开展职业技能大赛13场,组织职业技能培训13615人次,新增技能人才8031人,其中高技能人才2801人。

新华时评

登高建路

昨日,温岭市温峤镇江厦村,温玉铁路建设者在安装江厦特大桥浇筑桥墩模板,为全线架梁、箱梁施工打下基础。

温玉铁路是一条集铁路网、城际、旅游及经济开发功能于一体的客运专线,总投资约76亿元,设计时速350公里。2025年建成运营后,将实现台州9个县(市、区)铁路网全覆盖,加快温岭、玉环融入全省大湾区建设。

通讯员刘振清 摄



整治形式主义 为基层减负必须持之以恒

近日,习近平总书记在湖南考察时指出,要巩固拓展主题教育成果,建立健全长效机制,树立和践行正确政绩观,持续深化整治形式主义为基层减负。

整治形式主义为基层减负,中要害,须驰而不息抓下去。记者在基层调研发现,个别地方仍存在一些形式主义的“乱折腾”,消耗基层谋事创业热情。有的地方为观摩检查时

看着好看、听着好听,大肆举债建“面子工程”;有的地方为应付检查、考核过关,连夜搞刷漆、涂墙、赶人的突击行动……这些做法不仅大量浪费基层干部的时间和精力,更损害了我们党实事求是的优良传统,基层干部群众对此深恶痛绝。

形式主义屡禁不绝,既有部

失真、属地管理责大权小等客观原因。少数领导干部只顾心中“规划图”,不看脚下“实景图”,满是大干快上的冲动,违背科学常识和群众意愿,拍脑袋决策、拍胸脯保证、拍桌子推进,最终撂下个一地鸡毛的烂摊子。说到底,根源还是政绩观扭曲。

领导干部要树牢造福人民的政绩观,多出实招、办实事,着力解决老百姓的急难愁盼问

题,坚决不打私心“小算盘”。多到基层去、真和群众谈,用真心真情真干服务群众。一些“乱折腾”表现在基层,根子却在上面。上级部门要切实防止提出不切实际的工作要求。与此同时,要不断健全政策法规制度,完善权力的约束机制和问责的溯源机制,用制度整治形式主义。

征实则效存,徇名则功

浅。大兴求真务实之风,严惩装样子、搞花架子,才能让基层把更多时间用在办实事上,才能让形式主义无处遁形。

新华社北京3月25日电

